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Актуальність. 

Адміністративне право регулює 
широке коло суспільних відносин, що 
виникають у процесі здійснення публіч-

ного управління, проте така діяльність 
обумовлює наявність великої кількості 
суб’єктів адміністративно-правових 
відносин, які для розв’язання покладе-
них на них завдань держави наділені 
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Анотація. На підставі аналізу доктринальних думок та чиннихнормативно-пра-
вових актів у статті дослідженоправові категорії «правовий статус», «адміністра-
тивно-правовий статус», який в юридичній

літературі характеризують через такі юридичні інститути: публічні суб’єктив-
ні права та юридичніобов’язки; правосуб’єктність; суб’єкти й об’єкти управління; 
державнийпримус тощо. Акцентується увага, що у системі юридичних норм, які ви-
значають адміністративно-правовийстатус суб’єкта публічної адміністрації, про-
відну роль відіграють норми адміністративного права.

Аналізується діяльність Державної служби України з питань геодезії, картографії 
та кадастру. За результатами дослідження надано авторське визначення понят-
тя «адміністративно-правовий статус Державної служби України з питань геодезії, 
картографії та кадастру».
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функціями,структурою і юридичними 
властивостями, статусом у сфері публіч-
ного управління геодезії, картографії та 
кадастру, який повинен визначатися ха-
рактером і обсягом повноважень, відо-
бражати головні особливості Державної 
служби України з питань геодезії, карто-
графії та кадастру, її місце в системі дер-
жавних органів влади, мету, завдання, 
функції, повноваження, компетенцію, 
відповідальність.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Питання адміністративно-право-
вого статусу у своїх працях досліджу-
вало чимало відомих науковців, серед 
яких варто відзначити В. Авер’янова, 
Ю. Битяка, І. Голосніченка, В. Колпа-
кова, О. Коротун, А. Комзюка, В. Се-
ліванова, О. Харитонову та ін. Однак 
відсутність наукових праць до діяль-
ності Державної служби України з 
питань геодезії, картографії та ка-
дастру, визначення її адміністратив-
но-правового статусу, обумовлюють 
актуальність цього дослідження.

Мета статті полягає у досліджен-
ні кола питань пов’язаних із правовими 
категоріями «правовий статус», «ад-
міністративно-правовий статус»,  тео-
ретичному визначенні такої правової 
категорії,як «адміністративно-правовий 
статус Державної служби України з пи-
тань геодезії, картографії та кадастру».

Результати. 

В юридичній науці категорія адмі-
ністративно-правовий статус  засто-
совується як в юридичній науці, так і 
у вітчизняному законодавстві. Проте, 
незважаючи  на часто вживання цієї 
категорії в науковому середовищі, се-
ред науковців існують різні наукові 

тлумачення  терміну «адміністратив-
но-правовий статус». Його часто  вико-
ристовують для характеристики особи  
–  фізичної або юридичної, розкриття 
її правового становища, місце, роль, 
положення в суспільстві та державі, 
що привертає значну увагу науковців 
різних галузевих правових наук до цієї 
правової категорії. У правовій науці й 
на сьогодні немає уставленого визна-
чення «правовий статус».

Перед тим як безпосередньо здійс-
нювати дослідження категорії «адмі-
ністративно-правовий статус», слід 
звернути увагу, що крім вказаної ка-
тегорії в юридичній літературі також 
існує категорія –  «правовий статус».

Поняття «статус» на думку С. Глу-
щенко є одним із фундаментальних 
у  юридичній  науці,   оскільки  дає  
можливість  визначити   місце   суб’єк-
та  права  в системі суспільних відно-
син,  його  права і обов’язки стосовно 
інших суб’єктів (Глущенко, 2012: 30). 
Що стосується іншого терміну «право-
вий», яке виходить із терміну «право», 
то як зазначає відомий вітчизняний 
теоретик  П. Рабинович  вважає, що 
використання одного і того ж терміну 
«право» для позначення різних явищ 
пояснюється ціннісно-ідеологічними 
причинами, тим, що в даному випадку 
існує прагнення виправдати ці явища, 
обґрунтувати їх відповідність соціаль-
ній правді, їх правильність, справед-
ливість, «праведність», сформулювати 
шанобливе, позитивне ставлення до 
них, ідеологічно забезпечити їх ви-
знання, підтримку з боку тих чи інших 
соціальних сил (Рабинович, 1980: 85).

Як відомо, правовим статусом воло-
діє будь-яка особа, окремі групи осіб, а 
також сукупність усіх осіб у суспільстві 
загалом. Виходячи з обсягу правового 
статусу, розрізняють: а) загальний або 
конституційний, (статус громадянина); 
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б) спеціальний або родовий, (статус 
певних категорій громадян); в) інди-
відуальний статус; г) статус фізичних 
і юридичних осіб; ґ) статус іноземців, 
осіб без громадянства або з подвійним 
громадянством, біженців; д) статус за-
кордонних українців; е) галузеві стату-
си: адміністративно-правовий, цивіль-
но-правовий, кримінально-правовий 
і т.д.; є) професійні і посадові статуси 
(статус депутата, міністра, судді, про-
курора); ж) статус осіб, які працюють 
в різноманітних екстремальних умовах 
(оборонні об’єкти, секретні виробни-
цтва) (Кравчук, 2011: 104).

В. Малько та Н. Матузов під пра-
вовим статусом розуміють комплексну 
інтеграційну категорію, яка відображає 
взаємовідносини суб’єктів суспільних 
відносин, особи і суспільства, громадя-
нина і держави, індивіда та колективу, 
а також інші соціальні зв’язки (Малько 
& Матузов, 1996: 397).

Термін «правовий статус» вжива-
ється і у  різних нормативно-правових 
актах. Зокрема, в Законі України: «Про 
правовий статус іноземців та осіб без 
громадянства» від 22.09.2011 р. № 
3773-VI. Незважаючи на те, що цей 
законодавчий акт не надає визначення, 
що слід розуміти під правовим стату-
сом осіб, норми вказаного визначають 
правове становище як іноземців та осіб 
без громадянства, так і осіб, зниклих 
безвісти. На відміну від вказаного акту 
в постанові Кабінету Міністрів України 
«Деякі питання документування управ-
лінської діяльності» від 17.01.2018 р. 
№ 55, під терміном «правовий статус» 
розуміється  набрання електронними 
даними юридичної сили.

Наведене свідчить, що категорія 
«правовий статус» має різне правове 
закріплення й характеризує не тіль-
ки правове становище фізичної або 
юридичної особи, але й застосову-

ється для характеристики юридичної 
сили документа.

Відповідно до класифікації за ха-
рактером статусу, загальний правовий 
статус визначає юридичні властивості, 
якості, що є характерними для усіх 
інших статусів. Галузеві правові ста-
туси конкретизують зміст загального 
правового статусу щодо конкретних 
видів правовідносин, які складаються 
у суспільстві. Вони також можуть бути 
віднесені і до категорії спеціального
статусу. Процес диференціації закінчу-
ється лише на рівні розгляду юридич-
них якостей окремого, конкретного ін-
дивіда. При цьому решта статусів, що 
були отримані в процесі конкретизації, 
можуть розглядатися лише як такі, що 
належать до категорії спеціального і 
які відрізняються один від одного рів-
нем та ступенем конкретизації. Ці ста-
туси містять у собі з одного боку певні
правові якості, які пов’язують їх із за-
гальним та галузевими статусами, а з 
іншого боку – неповторні властивості, 
що складають його унікальну якісну 
та кількісну визначеність (Шестаков, 
2003: 13–14).

Галузевим правовим  статусом  на-
ділена Державна служба України з пи-
тань геодезії, картографії та кадастру. 
Відповідно до Положення затвердже-
ного постановою Кабінету Міністрів 
України від 14.01. 2015 р. № 15, ос-
новними завданнями Держгеокада-
стру є: реалізація державної політики 
у сфері топографо-геодезичної і карто-
графічної діяльності, земельних відно-
син, землеустрою, у сфері Державного 
земельного кадастру, державного наг-
ляду (контролю) в агропромисловому 
комплексі в частині дотримання зе-
мельного законодавства, використан-
ня та охорони земель усіх категорій 
і форм власності, родючості ґрунтів; 
надання адміністративних послуг 
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згідно із законом у відповідній сфері, 
а також здійснює інші повноваження. 
Зокрема,  згідно п. 5 Положення, з ме-
тою організації своєї діяльності здійс-
нює добір кадрів на керівні посади в 
його територіальні органи, на підпри-
ємства, в установи та організації, що 
належать до сфери його управління; 
організовує планово-фінансову роботу 
в апараті Держгеокадастру, його тери-
торіальних органах, на підприємствах, 
в установах та організаціях, що нале-
жать до сфери його управління;  надає 
територіальним органам методичну і 
практичну допомогу, проводить пере-
вірки їх діяльності; аналізує результати 
діяльності територіальних органів, що 
забезпечують здійснення повноважень 
з розпорядження землями державної 
власності сільськогосподарського при-
значення, розробляє заходи щодо під-
вищення ефективності функціонуван-
ня територіальних органів.

Тобто, публічне управління у сфері 
геодезії, картографії та кадастру може 
здійснюватися широким колом упов-
новажених суб’єктів публічної адміні-
страції, які наділені різними за змістом 
і обсягом адміністративними повнова-
женнями, які організаційно не входять 
до системи органів виконавчої влади 
(окремі фізичні особи, юридичні осо-
би публічного та приватного права); з 
погляду правової характеристики, за-
лежно від рівня повноважень суб’єктів 
публічної адміністрації, їхня діяльність 
може розрізнятися за такими основни-
ми функціями: виконавчою, організа-
ційною, регулятивною, експертною, 
оціночною, профілактичною, адміні-
стративно-правовою, захисною, охо-
ронною тощо (Світличний, 2017: 215).

Маючи визначений норматив-
но-правовим актом статус, Держгеока-
дастр, з метою виконання покладених 
завдань, діючи  від імені держави, наді-

лений відповідною компетенцією, є но-
сієм повноважень владного характеру.

У цілому «компетенцію» можна 
визначити як сукупність повноважень 
центрального органу виконавчої влади 
для виконання покладених на нього за-
вдань. Однак питання щодо визначення 
лишається відкритим та дискусійним. 
Існує також дискусійне питання щодо 
інших складових елементів адміністра-
тивно-правового статусу органу вико-
навчої влади, до яких можна віднести: 
мету, завдання, функції, а також відпо-
відальність. Чітке, узгоджене визначен-
ня поняття «функція» відсутнє. Існує 
декілька розумінь та позицій дослід-
ників з цього питання. Першочергово 
слід зазначити, що в енциклопедичній 
літературі не виокремлюється така 
правова категорія, як «функції органу 
виконавчої влади». Укладачами пропо-
нуються загальне визначення поняття 
«функція», що від лат. functio – вико-
нання, здійснення, а також визначення 
понять «функція держави» та «функція 
права», спільними рисами змісту яких є 
їх сутнісне наповнення. Останні сприй-
маються як основні напрямки або види 
впливу (Харенко, 2011: 328).  

Аналіз Положення про Державну 
службу України з питань геодезії, кар-
тографіїта кадастру, свідчить, що пер-
шим елементом адміністративно-пра-
вового статусу цього органу є мета, 
завдання та функції, що юридично 
закріплені в пунктах 1–4 Положення.

Другий елемент – це норматив-
но визначені повноваження (п.п. 5–9 
Положення). Тобто, реалізація влад-
но-управлінських функцій державно-
го управління залежить від рівня по-
вноважень, що зумовлює вибір форм 
і методів роботи. При цьому термін 
«повноваження» має принципове зна-
чення. Він визначає правову природу 
цієї категорії (Світличний, 2011: 73).
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Третій елемент – це організацій-
но-структурний компонент правово-
го статусу, який охоплює норматив-
но визначений порядок  утворення, 
ліквідації, реорганізації, призначен-
ня  на посаду та звільнення з посади, 
процедури діяльності,  офіційні сим-
воли (п.п. 10–15 Положення).

До нормативно-правових актів, 
що має безпосереднє відношення до 
правового статусу Держгеокадастру, 
слід віднести Закон України «Про 
центральні органи виконавчої вла-
ди», відповідно до якого у разі якщо 
більшість функцій центрального ор-
гану виконавчої влади складають 
функції з надання адміністративних 
послуг фізичним і юридичним осо-
бам, центральний орган виконавчої 
влади утворюється як служба.

Таким чином, норми Закону Укра-
їни «Про центральні органи виконав-
чої влади» від 17.03.2011 р. № 3166-VI 
та Положення про Державну службу 
України з питань геодезії, картогра-
фії та кадастру, свідчать, що право-
вий статус цього органу як суб’єкта 
адміністративно-правових відносин 
визначений нормативно-правовими 
актами, які визначають його роль і 
місце в системі органів виконавчої 
влади,  порядок організації,  і вико-
нання  покладених завдань,  його від-
мінність від інших суб’єктів, а також 
порядок взаємодії з іншими суб’єкта-
ми публічної адміністрації. 

Акцентуючи увагу на адміністра-
тивно-правовому статусі Державної 
службу України з питань геодезії, кар-
тографії,  слід зазначити, що поняття 
«адміністративно-правовий статус» 
охоплює комплекс конкретно визначе-
них суб’єктивних прав і обов’язків, які 
закріплені за відповідним суб’єктом 
нормами адміністративного права. Тоб-
то необхідною ознакою набуття особою 

адміністративно-правового статусу є 
наявність у неї конкретних суб’єктив-
них прав і обов’язків, які реалізуються 
цією особою як у адміністративних пра-
вовідносинах, так і поза ними (Адміні-
стративне право України, 2004: 194).

Висновки і перспективи. 

Проведене дослідження адміні-
стративно-правового статусу Держав-
ної служби України з питань геоде-
зії, картографії та кадастру дозволяє 
зробити висновок про те, що норма-
тивно-правовими актами  визначені 
правові критерії віднесення цього 
державного органу до органів вико-
навчої влади. Разом із тим необхідно 
зазначити, що залежно від системи ор-
ганів виконавчої влади, правовий ста-
тус органу виконавчої влади має певні 
особливості: специфічні завдання та 
функції покладені державою,забез-
печення здійснення повноважень,по-
рядок взаємодії з іншими  органами 
виконавчої влади та  структурними 
підрозділами (їхніми посадовими осо-
бами), особливий порядок утворення, 
ліквідації, реорганізації, підконтроль-
ності та підзвітності,  вирішення ка-
дрових питань, наявність спеціальних 
гарантій діяльності посадових осіб. 

Адміністративно-правовий статус 
Державної служби України з питань 
геодезії, картографії та кадастру має 
певні особливі ознаки, які зумовлені, 
зокрема:порядком утворення, в силу 
свого правового статусу володіє ад-
міністративною правосуб’єктністю, 
яка виникає з  моменту утворення; 
має спеціальну адміністративна пра-
воздатність, наділений компетенці-
єю, яка відповідає меті та завдан-
ням; своїми діями може створювати 
і  здійснювати адміністративні права 
і обов’язки; в межах своїх повнова-
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жень здійснює управління об’єктами 
державної власності, що належать до 
сфери його управління.

Таким чином, викладене дає під-
стави надати авторське визначення 
поняття «адміністративно-правовий 
статус  Державної служби Украї-
ни з питань гео дезії, картографії та 
кадастру», під яким  слід розуміти 
сукупність закріплених нормами ад-
міністративного права кола  повно-
важень, якими наділений цей орган 
виконавчої влади з метою виконання 
покладених державою завдань, які 
реалізуються як у адміністративних 
правовідносинах, так і поза ними.

Подальші наукові пошуки  адмі-
ністративно-правового статусу Дер-
жавної служби України з питань ге-
одезії, картографії та кадастру варто 
сконцентрувати на детальному визна-
ченні  мети, функцій, повноважень, 
компетенції та інших організацій-
но-правових засад цього органу.
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Summary. Based on the analysis of doctrinal opinions and current regulaƟons, the arƟcle ex-

amines the legal categories of «legal status», «administraƟve and legal status», which in legallit-
erature is characterized through the following legal insƟtuƟons: public subjecƟve rights and legal 
obligaƟons; legal personality; subjects and objects of management; state coercion, etc. It is em-
phasized that in the system of legal norms that determine the administraƟve and legal status of 
the subject of public administraƟon, the leading role is played by the norms of administraƟve law.

The acƟvity of the State Service of Ukraine for Geodesy, Cartography and Cadastre is analyzed. 
According to the results of the research, the author’s definiƟon of the concept «administraƟve and legal 
status of the State Service of Ukraine for Geodesy, Cartography and Cadastre» is given.
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